

279601

Număr ocazional.

Anul XV.

Cluj, 10 August 1933.

Nr. 1.

INVĂȚĂTORUL

Org. Asoc. Invățătorilor Rom. din Ardeal, Crișana și Maramureș. Revistă
Pedagogică, Socială și Culturală

Cuprinsul :

A. *Pora* : Un mare eveniment cultural la Cluj
Convocarea adunării generale a „Asociației
regionale a învățătorilor.

Raportul Comitetului central.

Raportul cassierului general al Asociației.

Raportul directorului Căm. fetelor de inv.

Raportul Comitetului Fundațiunii Gheorghe
Lazăr.

Raportul directorului Căminului „Casa
Invățătorilor“.

Concurs pentru ocuparea a 195 locuri în
Căminul „Casa Invățătorilor“.

Concurs pentru ocuparea a 60 locuri interne
în Căminul fetelor de învățători.

Redacția : Cluj, Casa Invățătorilor.

INVĂȚĂTORUL

Org. Asoc. Invățătorilor Rom. din Ardeal, Crișana și Maramureș. Revistă
Pedagogică, Socială și Culturală

Un mare eveniment cultural la Cluj

Congresul general al Invățătorilor din România

Peste câteva zile, învățătorii României, constituiți în Asociația lor generală, se vor întâlni în Capitala Ardealului, spre a desbata un vast program, în legătură cu problemele actuale ale învățământului.

Atunci când atenția mulțimii este absordită aproape în întregime de probleme de altă natură, cele mai multe în conexiune cu viața materială, care sufocă orice înălțare către spiritualitate, atunci acești învățători ai neamului aleargă din toate colțurile țării la Cluj, unde, câteva zile, vor adânci și cerceta probleme de ordin cultural-național, probleme din lumea cugetării și a ideilor, ca să dea acestei nații un instrument eficace, de care să se poate sluji în drumul ce are de străbătut printre atâtea obstacole. Căci, se pare cu drept cuvânt, că ei își dau perfect de bine seama că „alegerea unui bun sistem de educație, adecvat în cea mai mare măsură posibilă nevoilor urgente ale mulțimii, este o operă mai actuală și mai importantă decât alegerea unui guvern“. Și-și mai dau seama că existența și viitorul unui popor atârnă uneori mai mult de energia conștiinței naționale, rezultată din o temeinică cultură și civilizație, decât chiar de puterea lui militară, căci cu armele un popor se poate repede ridica pe culmile istoriei, dar nu se poate menține pe acele culmi decât prin tăria cu care conștiința lui, agonisită dela instituțiile de cultură, știe să reziste la toate elementele dizolvante din lăuntru și din afară“.

Acești slujitori ai nației, învățătorii României, ca cei mai înțelegători ai situațiilor, se străduesc, din pur idealism, să renască școala românească, în spirit nou,

corespunzător momentului istoric prin care trece nația și Statul nostru. În locul școlii care torturează conștiințele elevilor, deformându-se după clișee reci și uscate ei doresc să realizeze și înfăptuiască o școală nouă, care să se găsească în deplin acord cu condițiunile de viață ale poporului românesc, avizat la propriile lui forțe.

În acest drum ei sunt perfect înțeleși și de autoritatea școlară supremă, care și ea utilizează toate puterile de care dispune, spre a crea o ideologie nouă în jurul acestei instituțiuni fundamentale a României.

Iar învățătorii folosesc ocaziunile, congrese, conferințe, publicațiuni, spre a agita și în sânul organizațiilor lor problemele în legătură cu aceasta ideologie nouă de școală, cu gândul ca să accelereze evoluția ei și astfel să putem fi gata cu un ceas mai de vreme în luptele mari, care ne așteaptă...

Se știe că școala de până acum a urmărit un ideal precis. Ea trebuia să pregătească nouile generații în spiritul societății burgheze. Ea se adresa în primul rând copiilor claselor înstărate. Azi condițiile s'au schimbat. Azi trebuie să schimbăm destinul. „Școala întregă pentru întregul popor“. Aceasta e lozincă vremii. Iar la baza școlii acesteia trebuie să prepondereze 2 idei fundamentale: ideea etico-morală și ideea națională.

* * *

Avem cea mai fermă convingere, că marele Congres al învățătorilor români, care urmează să se țină la Cluj în proximele zile, se va ști călăuzi de aceste idei și va face prin hotărârile chipzuite ce va lua, ca să strălucească din nou faima corpului învățătoresc în frământarea zilelor sbuciumate. Această convingere ne este cu atât mai fermă cu cât în fruntea mișcării și organizației se găsește unul din cei mai idealiști învățători, colegul nostru D. Țoni, al cărui devotament este garanție desăvârșită pentru triumful acestor idei.

În aceste gânduri învățătorii ardeleni, salută cu deosebită bucurie marele eveniment cultural, care se va desfășura în zilele de 8, 9 și 10 Septembrie la Cluj și sfău gata să și ea parte lor de contribuțiune la realizarea acestei opere.

A. Pora, inspector școlar.

Convocare

Comitetul central al „Asociației regionale a învățătorilor din Ardeal, Crișana și Maramureș și Comitetul Central al societății „Gheorghe Lazăr“ convoacă prin aceasta a XV-a adunare generală ordinară a Asociației și a XIII. adunare generală a soc. „Gheorghe Lazăr“ pe ziua de 8 Septembrie 1933 la Cluj, în sala Prefecturii județene cu următoarea ordine de zi:

I. Ședința I. a Asociației în 8 Septembrie:

1. Participarea la serviciul divin.
2. La ora 10 deschiderea adunării generale și alegerea alor doi secretari pentru ședințe.
3. Raportul general al Comitetului Central.
4. Raportul Cassierului Asociației și prezentarea proiectului de buget pe anul 1934.
5. Raportul directorului „Căminului fetelor de învățători din Cluj și prezențarea gestiunii Căminului pe anul școlar 1932 - 1933.
6. Alegerea alor trei comisini pentru cenzurarea rapoartelor.

II. Ședința I. a Soc. „Fondul Gheorghe Lazăr în 8 Septembrie ora 12 a. m.

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul Cassierului.
4. Raportul directorului Casei Învățătorilor din Cluj și prezentarea gestiunii pe anul 1932.
5. Alegerea alor două comisuni de verificare a) pentru cenzurarea raportului general și gestiunea cassierului, b) pentru cenzurarea gestiunii Casei Învățătorilor pe anul 1932.

III. Ședința a II. a Asociației în 8 Septembrie ora 3. p. m.

7. Rapoartele comisiunilor de sub p. 6.
8. Alegerea Comitetului Asociației pe un nou ciclu

de trei ani.

9. Eventuale propuneri.

10. Inchiderea adunării generale.

IV. Ședința II. a Fondului „Gheorghe Lazăr” în 8 Septembrie, ora 5 p. m.

6. Rapoartele comisiunilor de sub p. 5.

7. Alegerea comitetului soc. Fond. „Gheorghe Lazăr” pe un nou ciclu de trei ani.

8. Eventuale propuneri.

9. Inchiderea adunării generale.

Consiliul general al Asociației va ținea ședință în preziua adunării generale (7 Sept. 1933, ora 6 p. m.

Propunerile pentru adunarea generală se vor înainta biroului Asociației cu 8 zile înainte de adunare.

Având în vedere că aceasta adunare a Asociației noastre stă în strânsă legătură cu marele congres al învățătorilor din întreaga țară, ce se va ținea tot atunci în Cluj, și având în vedere că acest congres, pentru învățătorimea noastră de dincoace de munți, trebuie să constituie unul din cele mai înălțătoare evenimente, ce ne-a fost dat să vedem în viața noastră școlară și dascălească, de aceea cu insistență sunt rugați toți membrii să participe la adunare.

Cluj, la 14 Iulie 1933.

Președintele Asoc.

Gavril Bochișiu

Secretarul general al Asoc.

Gavril Almășianu

V.-preș. F. Gh. Lazăr

Andrei Mureșan

Szcretar F. Gh. Lazăr

Andrei Pora

Raportul general

al Comitetului Central al Asociației regionale a învățătorilor din Ardeal, Crișana și Maramureș pe anul 1932/1933.

Onorată adunare generală,

De data aceasta Asociația noastră regională își ține a cinci-sprezecea adunare generală ordinară. Avem împliniți deci cinci-sprezece ani, de când învățătorimea din aceste părți a pus bazele organizației sale profesionale, pentruca astfel strâns unită în jurul unui steag să muncească și să lupte pentru promovarea intereselor și realizarea scopurilor statutare, și care în cele din urmă se reduc la ridicarea și întărirea învățământului școlii noastre populare și mărirea prestigiului învățătorului român. Patru ani sunt împliniți de când Asociația noastră face parte integrantă din „Asociația generală a membrilor corpului didactic primar din România”. Și acest fapt de asemenea ținem să-l relevăm cu fiecare ocaziune, deoarece el constituie una din pârgurile principale, pe care se sprijinește munca și nuzuința noastră întru atingerea țintelor spre care ne îndreptăm și desideratelor ce împrejurările ne impun să le formulăm.

Ca și în toți anii, dela înființarea Asociației noastre, astfel și de data aceasta, comitetul central își face datoria, când în cele ce urmează, încearcă să vă prezinte în mod lămurit și după cea mai bună a sa vedere și apreciere, lucrurile și frământările de care s'a preocupat și care au privit de aproape pe învățători și școala poporului în intervalul de timp de care ne ocupăm.

Ținem să amintim dela început că strădanile învățătoresți din acest an au privit aproape aceleași obiective ca și în anul trecut și cu mici deosebiri și nuanțe în metoda de lucru, învățătorimea acestei țări a rămas fidelă aceluiaș crez de până acum în ce privește forma și calea de urmat, pentru apărarea și garantarea drepturilor câștigate și dobândirea celor ce o compet. Cu un cuvânt și în acest an prin organizațiile noastre învățătoresți s'a continuat cu asiduitate lupta pentru păstrarea pozițiilor câștigate în trecut.

Marea criză economică și financiară, fără precedent, de care suferă lumea întregă și din care a urmat o sărăcie generală, a atacat în ființa lor toate instituțiunile de bază ale organizației sociale de astăzi. De urmările acestei criză n'a fost cruțată nici școala cu slujitorii ei, învățătorii.

Suferință și disperare multă s'a îngrămădit în sufletele învățătorilor. Căci niciodată grija pentru ziua de mâine n'a fost mai acută ca în aceste vremuri. Pățania din anul trecut și celalalt cu salarii neplătite pe atâtea luni a produs o stare de desechilibru și

Îngrijorare. De altă parte noua reducere (curbă) a salariilor d' mizerie aduce cu sine noi aspecte ale sărăciei și lipsurilor d' tot felul. Făcând o comparație între trecut, când învățătorimea trebuia zi cu zi și an cu an să și eluște, — făcând forțări, drep'uril și considerațiunea ce i se cuvinea în raport cu menirea ce o are și între ceea ce se întâmplă de un an doi încoace, de când totul ce s'a câștigat cu s'raduință de decenii e pe cale să se nărue și se nărue zi cu zi, putem numai înțelege revolta sufletească și starea de spirit agitată de că e sunt cuprinși învățătorii. Firește că, apoi astfel de stări sufletești înafară își au manifestările ce li se potrivesc.

Deci evenimentele de care ne vom ocupa în acest raport și felul acțiunii întreprinsă și în acest an de organizațiunile noastre învățătoresți au avut toate ca mobil nizuința de a se conserva pentru școală și învățători — și în aceste vremuri grele — o situație, care se permite, că îndată după ce va trece vijelia prezentului, să se poată relua cu ușurință firul de prosperare și avânt cu care eram obicinuiți.

Obiectivele urmărite cu stăruință în întreg decursul anului sunt :

- a) Problema punerii corpului didactic în legalitate sub raportul salarizării, lucru ce se târăgănează de ani de-a rândul ;
- b) Problema achitării restanțelor de plată ;
- c) Problema gradațiilor scadente ale membrilor corpului didactic și a căror achitare este în continuu amânată ;
- d) Lupta întreprinsă contra noii reduceri de salarii ;
- e) Chestiunea examenelor de definitivat și înaintare ale învățătorilor.

Analizând întâia problemă, este în deobște cunoscută starea ilegală, în care sunt ținuți membrii corp. did. sub raportul salariului deja de ani de zile. Legea armonizării salariilor în ce privește plata membrilor corpului didactic s'a aplicat numai în parte. Coeficientul corespunzător, după gradațiile ce le au, a fost nesocotit. În felul acesta toți învățătorii, cari aveau gradații lângă salariul de bază, anual erau păgubiți cu sume însemnate în raport cu modestul lor salariu. În urma acțiunii energice întreprinsă, precum în anul precedent așa și de data aceasta, s'a putut câștiga încă câteva puncte la coeficientul cu care erau socotite gradațiile și astfel avem toate motivele să credem, că în viitorul apropiat, problema intrării în legalitate, sub raportul calculării coeficientului la gradații, va fi complet și definitiv rezolvată. Astăzi diferența mai persistând în 1—2 puncte, încă un efort de un an și aceasta chestiune, care a preocupat și neliniștit pe învățători în curs de peste șase ani, va rămânea numai ca o amintire a trecutului.

Problema achitării restanțelor de plată.

Calamitatea neachitării cu lunile a salariului s'a abătut a-

supra învățătorilor, începând din a doua jumătate a anului 1931 și în prima jumătate a anului 1932. E drept, că de vre-o câțiva ani încoace s'a constatat o șchiopăteală din partea statului în achitarea lunară a retribuțiunii învățătorilor. Dar fenomenul, ce la început ni s'a înfățișat izolat și în anumite locuri, în ultimele luni ale anului 1931 și câteva luni din anul 1932 a luat un caracter general și așa de acut, încât lumea a ajuns la disperare. Învățătorii neplătiți cu lunile, mizeria în care se zbăteau era de nedescris. Revolta și nedumerirea a început să clocotească în suflete. După luni de svârcoliri și proteste pornite din toate colțurile țării și în urma memorabilului congres extraordinar al corpului didactic de toate gradele ținut la București în zilele de 28 și 29 Mai 1932 și uajia a început a se îmbunătăți. Învățătorimea de atunci și până în prezent, deși cu întârzieri, și a primit salariul lunar ce o compete. Dar restanțele de luni din trecut, restante au rămas până în ziua de astăzi. În felul acesta s'a ajuns la o problemă a salariilor restante, a cărei rezolvire a trebuit să o aibe Asociația în programul său de activitate în anul de care raportăm. Asociația s'a și ocupat intens cu aceasta chestiune. Atât de centrul Asociației, cât și cu ocazia diferitelor întruniri, chestia a fost discutată, agitată și ținută mereu la suprafață. S'a intervenit în continuu la locurile în drept, prin delegații, memorii și prin alte numeroase mijloace, ca salariile restante să fie achitate. Zădarnic. Nimic efectiv însă în aceasta privință încă nu s'a putut ajunge. Soluția acestei probleme de altfel depinzând de a altia alți factori și condițiuni neatârnoare de noi și care nu pot fi torțate, rămâne dupăcum se vede un desiderat, pentru a cărui realizare va trebui luptat din greu și pe viitor.

Problema gradațiilor scadente ale membrilor corpului didactic.

Ca o urmare a greiei criză economice și financiare, prin care trece țara, deja de doi ani de zile avem de înregistrat un nou neajuns, o nouă neîndreptățire de care suferă o bună parte a membrilor corpului didactic. Anume, neplata gradațiilor scadente. E lucu știut, că salariul corpului didactic, este deosebire de a altor slujitori ai statului, se compune dintr'un salariu de bază și din gradații, ce se acordă după fiecare ciclu de 5 ani de serviciu. Din cauza reducerii bugetului general, reducere obvenită în urma încasărilor din ce în ce mai slabe și mai nesigure, plata gradațiilor scadente a fost sistată printr'o lege specială încă începând cu 1 Ianuarie 1932. Aceasta situație s'a perpetuat și pentru anul în curs. Astfel învățătorimea a fost lipsită de un drept prevăzut și consfințit prin legea organică a învățământului. Iutre astfel de împrejurări nimic nu era mai firesc, decât ca organizația noastră profesională să pună în centrul preocupărilor sale redobândirea dreptului avut. Și într'adevăr cu toate ocaziunile această chestiune

a fost scoasă în relief. S'a intervenit pe toate căile posibile pentru a se reveni. Dar zadarnic. Chestiunea rămâne deschisă. Noi frământări, noi demersuri vor trebui făcute și mai ales vor trebui scontate împrejurările prielnice, pentru a face ca aceasta abateră dela normal să înceteze.

Lupta întreprinsă contra noii reduceri de salariu.

În anul de care raportăm Asociațiile învățătoresci au trebuit să se arunce cu toată forța și să opună cea mai dărză rezistență contra unei noi și grele încercări ce s'a abătut peste capetele învățătorilor. Ca o încoronare a greutăților și neajunsurilor survenite de pe urma neachitării la timp a salariilor, neplata gradațiilor scadente, precum și a restanțelor, în preajma anului 1933 ni se vestește o nouă curbă pe salarii. De data aceasta amărăciunea și jignirea era cu atât mai mare și mai revoltătoare cu cât curba proiectată se referea numai la o parte din funcționarii țării — inclusiv și membrii corpului didactic, pe când unele categorii erau favorizate, lășându-se în situația de mainainte sub raportul salarizării.

Față de această nouă stare de lucruri, ce se crea, menționăm aceea memorabilă mișcare a corpului didactic, care a ținut masele dascălești în febre săptămâni și luni de-a rândul. S'au făcut întruniri de protestare în toate județele la aceeași dată, propagandă pînă în presă contra nedreptății, aducerea și discutarea chestiunii de către cei competenți în parlament, memorii și intervenții prin delegații până la cei mai înalți factori de răspundere. Și în cele din urmă protestele și indignarea și-au atins culmea în congresul extraordinar al federației, ținut în București la 19 Martie 1933.

Cu toate eforturile făcute însă răul n'a putut fi îndelăturat în întregime. Dar efectele și formele lui inițiale au fost mult atenuate și reduse. Și în cele din urmă acestei mișcări i se poate datori câștigul celor câtorva puncte la coeficientul gradațiilor.

Fără îndoială, că dacă învățătorimea n'ar fi avut la spate organizația puternică cu care se poate mândri, nedreptatea și umilirea de care avea parte în urma noii reduceri de salariu proiectată, erau cu totul de alte proporții.

Chestiunea examenelor de definitivare și înaintare ale învățătorilor.

Încă în adunarea generală din anul trecut problema „*Înaintarea învățătorilor*”, a fost luată în program și a format obiectul unei discuțiuni amănunțite. Cu aceea ocaziune din partea Asociației noastre regionale s'au formulat anume desiderate pentru cazul că se aplică Legea din 1932, pentru modificarea unor articole (Art. 115 și 142) din legea învățământului primar din 1924 și prin care modificare s'au înlăturat examenul ca criteriu de înaintare a învățătorilor în diferite grade, urmând că înaintarea să

se facă în baza inspecțiilor și memoriilor, din care se evidentiază activitatea fecundă săvârșită de învățător în cariera lui.

Congresul dela Chișinău (28 și 29 August 1932), ca expresie a opiniei învățătoresți din întreaga țară, după discuții vii de pro și contra, în cele din urmă constată, că legea modificatoare a unor articole din legea din 1924 în ce privește înaintarea învățătorilor, precum și numirile, detașările și transferările, dată fiind mentalitatea ce domnește și împrejurările între care trăim astăzi, deschide posibilități mult mai mari abuzurilor și nedreptăților de tot felul. În consecință se hotărăște a începe acțiunea, pentru a se reveni la sistemul examenelor ca criteriu de avansare pentru învățători, urmând însă ca și programul examenelor să fie adoptat noilor cerințe, înlăturându-se lacunele și defectuozițiile de care sufereau și aceste probe până în prezent. Chestionarea să se facă numai asupra probelor și disciplinelor ce stau în strânsă legătură cu viața practică și mediul în care învățătorul își desfășoară activitatea.

Adăugăm la aceasta și faptul, că de câțiva ani încoace au fost sistate orice fel de avansări. Învățătorii n'au înaintat nici pe bază de examene (nefixându-se termene pentru așa ceva) și nici în bază de inspecții și memorii. Deci înțelegem necesitatea, pentru care aceasta chestiune trebuia să fie soluționată într-o formă oarecare.

Conducerea Asociației, având mandatul congresului, a intervenit la locul în drept și i-a succes să determine Ministerul să fixeze termene pentru examene, atât de definitivat cât și de înaintare, precum și un program adecuat, care în multe privințe s'a deosebit de cel din trecut. Astfel în anul acesta mii de învățători, cari deja de ani de zile și-aveau stagiul făcut pentru avansare și cu toate acestea rămăneau pe loc, au avut posibilitatea să se prezinte la examenul de definitivat și înaintare, ținut în câteva serii.

Și acum terminând cu enumerarea și analizarea obiectivelor mai principale, pe care le-a urmărit Asociația în cursul anului, vom aminti și unele evenimente și momente, în cadrul cărora s'a manifestat învățătorimea noastră în acest an.

1. *Comemorarea lui Spiru Haret.* La 17 Decembrie 1932 s'au împlinit douăzeci de ani, de când a trecut în lumea vecinicii acela ce a fost Spiru Haret, supranumit „omul școlii“, și părintele învățătorimii.

Aceasta dată a răscolit sufetele învățătorilor din toate colțurile țării și la un semnal dat de președintele Asociației generale, în ziua de 18 Decembrie 1931, prin intruniri ținute în toate capitalele de județe, învățătorii au comemorat amintirea aceluia, care a fost organizatorul școlii poporului și animator fără păreche al umilului dascăl.

Comemorarea împlinirii a douăzeci de ani dela moartea marului Haret înseamnă un moment de reculegere, un moment de

reconfortare și înțărare pentru sufletul obidit al dascălului. Mai ales între împrejurările grele de astăzi, când din pricina greutăților de tot felul, școala poporului tângește, sufletul școlii, care e învățătorul, se ofilește, aceasta comemorare a avut menirea să renască încredere să întărească nădejdiile, să aprindă din nou elanul și însuflețirea în luminătorii satelor. Căci din tot ceea ce s'a spus și scris din prilejul comemorării reesă, că Haret cât a trăit, aceste po niri a căutat să le cultive, cu aceste însușiri a căutat să înzestreze și a înzestrat pe învățătorii săi. Și numai mulțumită acestor calități școala poporului și slujitorii ei, cari până la Haret erau într'o situație eam analoagă cu cea de astăzi — firește în proporția potrivită timpurilor de atunci —, au luat acel cuvânt de înălțare și prosperare în toate direcțiile, ce se caracterizează și cuprinde prin lumirea semnificativă de „*Epoca lui Haret*“. Epoca lui Haret înseamnă pentru învățământul românesc strălucire, pentru învățători mândrie. Înseamnă contribuția logică și conștientă a școlii la rededeptarea conștiinței naționale, conștiinței cetățenești. Înseamnă ridicarea morală, economică și socială a țăranului român, așezarea satelor din starea lor de părăginire și patriarhalism în făgașul de prosperare prin mijloacele de producție și organizare a vieții moderne. Înseamnă pregătirea, chemarea și darea importanței ce i se cuvine elementului sătesc în viața statului român modern. Și ce să mai spunem? „*Epoca lui Haret*“ înseamnă pregătirea cea mai febrilă, cu ajutorul și munca de fiecare zi a școlii, a sufletului românesc, pentru jertfele și sacrificiile fără păreche, cerute de marele ceas istoric, care a bătut pentru neamul nostru acum cincisprezece ani.

Iată de ce învățătorimea pro inciilor noastre desrobite, alături de colegii din țara noastră mamă, cu ocazia comemorării omului providențial, în Decembrie trecut, a rămas adânc emoționată și s'a închinat cu venerație și profundă pietate în fața amintirii mărețe a aceluia, care cândva a fost Ministrul Spiru Haret.

Haret a fost, ca tot ce bun și curat, în poporul românesc, al neamului nostru întreg, al Românilor de pretutindeni. Iată de ce ziua comemorării din Decembrie trecut o socotim printre evenimentele cele mai înălțătoare din viața Asociației noastre și pentru ce ne-am socotit ca o datorie de a o remarca și în acest loc.

Haret ministrul, Haret prietenul și părintele iubitor al dascălilor, Haret îndrumătorul și organizatorul școlii și învățământului popular românesc, Haret marele patriot și binefăcător al țăranimii, prin dragostea și priceperea fără seamăn cu care a direcționat și însuflețit munca de desțelenire sufletească și bună stare materială a țăranului român, omul de adâncă gândire și nobilă simțire. Ce personalitate mai pilduitoare de bine puteam evoca astăzi, pentru ca din pilda vieții și întreg complexul ființei sale, noi învățătorii români să scoatem acel razim de vremuri grele și încurajare de a înlătura greutățile și neajunsurile cu cari mai cu seamă în prezent se luptă școala, decât marea personalitate a lui

Spiru Haret. Iată tâlcul profund al comemorării din Decembrie' tâlc al cărui însemnătate bine ar fi să nu scape din vedere mai ales acolo, unde în primul rând trebuie să fie trează toată grija și înțelegerea pentru școala primară și slujitorii ei, învățători.

2. *Adunarea Consiliului General al Asociației generale a Învățătorilor din România* a fost al doilea eveniment în mișcarea învățătoarească din acest an. Adunarea a avut loc în ziua de 22 Ianuarie 1933. Membrii comitetului central, președinții asociațiilor regionale și președinții asociațiilor județene întruniți în consiliu general în București, au analizat chestiunile dela ordinea zilei. Aceste chestiuni au constat în neajunsurile și nedreptățile ce dăinuiau încă, unele chiar de mai mulți ani, și pe urma cărora învățătorii au suferit și care acum mai nou se agravau printr'o nouă nedreptate ce se anunța la orizont. Anume, hotărârea guvernului, privitoare la o nouă reducere a salariilor, a produs — cum era de așteptat — în sufletul învățătorilor o nemulțumire și o revoltă ca niciodată până acum.

Aceasta hotărâre venea ca cea mai grea, mai jignitoare și mai dureroasă lovitură din câte ni s'au dat în anii din urmă.

Consiliul întrunit, în fața situației date, stipulează dezideratele învățătorilor și vizează la mijloacele de acțiune, prin care aceste deziderate să poată fi susținute.

Prin o delegație a consiliului se vor face demersuri pe lângă Min. Instrucțiuni, Prim-ministru, parlamentari și chiar la M. S. Regele, arătându-se soarta critică ce se crează școlii pe urma nouilor reduceri și a felului cum acele se intenționează a se face.

3. *Adunările generale extraordinare ale Asociațiilor județene.* Al treilea eveniment îl formează adunările generale extraordinare învățătoarești, ținute în toate capitalele de județe în ziua de 26 Februarie a. c. În aceste adunări, învățătorimea a arătat cu toată franchețea factorilor conducători ai statului și opiniei publice starea materială insuportabilă în care se găsește. A arătat povârnișul pe care se prăvălește școala, prin distrugerea ori cărei puținți de viață demnă și omenească pentru slugitorii săi.

În moțiunile votate cu această ocaziune se votează încrederea nețărmurită conducătorilor învățătorimii. Se dă deplină aprobare tuturor acțiunilor, măsurilor și intervențiilor întreprinse de ei întru apărarea intereselor învățătoarești și toate acțiunile și măsurile luate de aceștia, învățătorimea întreagă și le asumă de ale sale. Se avizează asupra ultimelor măsuri ce trebuiesc luate în cazul când cererile juste nu vor găsi înțelegere și ascultare și în cele din urmă conducătorii sunt autorizați să convoace un mare congres extraordinar al Federației corpului didactic la București.

4. *Congresul Federației corpului didactic.* Demersurile și toate acțiunile întreprinse de delegații corpului didactic, pentru o rezolvire favorabilă a problemelor apăsătoare și păgubitoare pentru învățătorime, neducând la rezultatul dorit, se convoacă pe zilele de 19 și 20 Martie a. c. congresul Federației corpului didactic la

București. Aceasta manifestațiune reprezintă culmea amărăciunii și revoltei dascălilor țării de toate categoriile față cu nedreptatea ce li se pregătea, prin felul cum se făcea noua reducere a salariilor. S'a adunat o lume imensă. A fost un clocot impresionant și semnificativ. Cu aceasta ocaziune s'au spus cuvinte tari și s'au surlat căi și mijloace noi de luptă pentru a nu se mai tolera umilințele la care asistăm dela o vreme încoace.

Ca urmare a acestei adunări grandioase și sub impresia tendințelor și pornirilor disperate ce s'au desprins de aici, în cele din urmă am avut satisfacția de a înregistra o atenuare a proporțiilor de reducere a salariilor în raport cu ceea ce se proiectase la început, precum și unele avantagii și îmbunătățiri sub alte forme.

Onorată adunare generală,

Cu aceasta am fi terminat prima parte a raportului nostru. Am înșirat evenimentele și întâmplările de peste an, dintre care unele au avut un rol hotărâtor în ce privește soarta și evoluția școlii. Am analizat chestiunile și desideratele pe care Asociația noastră a căutat pe cât numai i-a fost posibil să le ducă la bun sfârșit.

Din cele premerse mai constatăm, că dintre problemele ce au format obiectul preocupării și grijii noastre a tuturor, unele au putut fi soluționate în mod satisfăcător pentru învățători. Altele însă, deși recunoscute de toată lumea ca îndreptățite, din pricina împrejurărilor și ca urmarea acestor împrejurări, a greutăților de tot felul ce apasă astăzi asupra tuturor păturilor sociale, n'au putut fi împlinite.

Deci încă odată suntem siliți să verificăm adevărul și să ne întărim în credința, că pe lângă toate eforturile, ce omenește le depunem spre a se rezolvi odată atâtea și atâtea chestiuni de un interes vital pentru școală și învățători, succesul deplin va urma numai atunci, când și marele doctor timpul și întâmplarea, care vindecă toate rănilor, ne va sta în ajutor.

Onorată adunare generală,

În cele ce urmează de aci înainte, ne vom ocupa cu înșirarea activității săvârșită în parte de fiecare dintre organele de conducere ale Asociației noastre și apoi vom insista asupra stărilor și lucrurilor petrecute în secțiile județene învățorești.

I. Biroul Central al Asociației.

Ca organ de execuție, biroul central al Asociației noastre regionale, pe lângă interesul avut față de problemele raportate mai sus, a executat toate hotărârile luate de organele conducătoare ale Asociației. A reprezentat, după cea mai bună a sa chib-

zuintă și puțință, opinia dascălimei în toate chestiunile de interes pentru școală și care au fost scoase la suprafață de împrejurări.

Biroul central a păstrat neîntreruptă legătură cu subdiviziunile Asociației. — Membrilor, cari s'au adresat pentru lămuriri în chestiunile lor particulare, li s'au dat clarificările necesare. S'a acționat cu toate mijloacele disponibile pentru a se evidenția puterea și soliditatea Asociației și pentru a se staronici odată cât mai mult în public convingerea și credința că cuvântul Asociației este cuvântul totalității învățătorilor.

II. Comitetul Central.

Comitetul Central, ca organ de conducere al Asociației a căutat să-și îndeplinească menirea. Întrunit în ședință în cursul anului a deliberat și soluționat toate chestiunile dela orinea zilei, îndrumând biroul să ia măsuri pentru executare.

În ședința de 6 Maiu 1933 comitetul examinează toate evenimentele de interes școlar și învățătoresc pe rec. te în cursul anului și le verifică. Se ocupă amănunțit cu pregătirea iucrărilor în vederea congresului anual al asociației generale ce se va ține în acest an în capitala Ardealului, la Cluj. Se stabilesc diferitele comisiuni ce se vor ocupa cu ordonarea și aranjarea chestiunilor în ce privește primirea și găzduirea congresiștilor, aranjarea eventualei excursiuni și vizitarea lucrurilor și locurilor mai însemnate din Cluj și împrejurime. Se vor face pregătiri și pentru a se da pe seama Congresiștilor o reprezentație la Teatrul Național din Cluj.

În ședința din 13 Iulie a. c. comitetul discută și hotărăște data, locul și proqramul adunării generale din acest an al Asociației noastre regionale.

Se iau hotărâri și se formulează rezoluțiunile cuvenite pe cererile și adresele întrate la biroul Asoc. și ale căror rezolvire și aprobare era de competența comite'ului.

III. Consiliul General al Asociației.

Consiliul General s'a întrunit în preziua adunării generale. A examinat și discutat întreg programul adunării. S'au luat măsurile și hotărât directivele, după care să decurgă adunarea generală, ca as fel hotărârile și desideratele învățătoresți să-și găsească forma și modul cel mai corespunzător pentru a putea fi duse la îndeplinire.

IV. Activitatea secțiilor.

Putem afirma că, dacă activitatea, atât în ceea ce privește Asoc. generală, cât și regionalele, se desfășoară pe un plan de generalități, prin măsurile și inițiativele ce le iau în toate chestiunile pe care viața le scoate la suprafață și le pune

în contact cu școala, activitatea ce se desfășoară în secții și prin secții însă formează baza reală a progresului și puterea, care ne permite să atingem țintele ce le urmărim. Activitatea desfășurată de către secții e dovada forței de care dispunem. De aceasta activitate bine chibzuită și bine organizată depind în mare parte succesele trainice ce le putem avea în urmărirea satisfacerii desideratelor noastre.

Atitudinea, ce a luat Asociația față cu evenimentele ce s'au abătut și în acest an asupra școlii, a fost secundată cu toată tăria și cu toată abnegația din partea majorității secțiilor.

În cursul anului de care ne ocupăm, secțiile componente a Asociației noastre regionale au fost la datorie și au dovedit o ținută demnă în fața întâmplărilor peste care am trecut.

Secțiile și-au ținut adunările generale. În aceste adunări au au fost puse și desbătute cu pricepere și însufiețire chestiunile de ordin cultural, ce stau în strânsă legătură cu menirea dascălului, precum și cele de ordin profesional, care dela o vreme încoace sunt de natură a agita tot mai mult sufletul învățătorului. În toate adunările s'a accentuat și manifestat simțul solidarității noastre. Scopul înființării de cămine, respective sanatorii pentru învățători, a fost urmărit și în acest an de către unele secții, continuând acțiunea în vederea adunării fondurilor necesare.

Potrivit uzului, am fi dorit ca și de data aceasta să evidențiem activitatea în parte, săvârșită de fiecare secție județeană. Dar ceea ce aminteam la acest loc în raportul nostru din anul trecut, suntem nevoiți a repeta și acum. Anume, nu ne putem ocupa de fiecare secție în parte, de oarece până la data când am compus acest raport, dela multe secții ne lipseau cuvenitele rapoarte anuale. Înregistrăm aceasta cu atât mai vârtos, deoarece cu luni de zile înainte am atras — prin adrese speciale — atenția tuturor conducătorilor dela secții, ca în vederea alcătuirii raportului general al comitetului central al Asociației noastre, să ne înainteze din bună vreme rapoartele lor, cu privire la starea și munca ce au desfășurat în cursul anului.

Ne vom ocupa deci aparte numai de secțiile dela care am primit raportul cerut. Aceste secții sunt următoarele:

1 *Secția județeană Alba.* Președinte Alexandru Duviea. Secția și-a ținut adunarea generală anuală, care a fost o frumoasă manifestație de solidaritate a învățătorilor din acest județ. Chestiunile de ordin cultural și profesional, ce au fost desbătute cu această ocaziune, dovedesc interesul deosebit ce-l poartă membrii acestei secții tuturor problemelor ce stau în strânsă legătură cu bunul mers și prosperarea școlii. Întreținerea materială a școalelor, modul de complectare a posturilor vacante dela școli. Fondul pentru edificarea unei case a învățătorilor la București, plata restanțelor de leafă; conferințe ca: „Metode noi în educație“ și „Metode de educație familie și școală“ însoțită cu rulări de filme cinematografice, toate aceste lucruri arată ca trul de preocupări a

învățătorilor din această parte. Dar nici față de celelalte chestiuni grele, care au frământat învățătorimea în cursul anului, această secție nu a stat indiferentă. Și-a spus cuvântul cu hotărâre întru susținerea și apărarea tuturor desideratelor.

2. *Secția județeană Bihor.* Președinte Ioan Barbulescu. Nici în anul de care raportăm această secție nu și-a desmințit tradiția de muncă și realizări ce în special o caracterizează. Din raportul său general de activitate reesă că și-a ținut aduarea generală obișnuită. Chestiunile discutate și rezolvite au fost pe cât de numeroase pe atât și de variate.

Comemorarea lui Spiru Haret a fost celebrată în cadre impunătoare, constituind un moment înălțător și ridicător de prestigiu pentru învățătorii bihoreni. Din toate evenimentele, ce s'au părăndat peste an și care au privit școala și pe învățător, învățătorimea bihorului și-a luat partea cuvenită, contribuind prin disciplină și tact la promovarea interesului general. Pentru ca contactul dintre conducere și membrii să fie și mai strâns, legătura și mai directă și cultivarea comunității de idei și mai eficace, în această secție se redactează de un timp încoace gazeta „**Glasul nostru**”, organ al Asociației învățătorilor din Bihor. Articolele variate, știrile și îndrumările ce se dau către învățători prin acest organ, sunt pe cât de instructive, pe atât și de actuale și interesante sub toate raporturile.

3. *Secția județeană Cluj.* Președinte Mihail Ugrea. Conducerea energică și pricepută a făcut din secția Cluj un organism viu și gata oricând de luptă pentru ducerea la îndeplinire a dreptelor desidurate învățătoresști. Secția-i la curent cu îndatoirile ce le are. Și-a ținut adunarea generală anuală. S'a ocupat de toate chestiunile dela ordinea zilei, dând soluții și luând hotărâri dintre cele mai potrivite cu cerințele momentului. Prin moțiunile votate și-a manifestat deplina încredere în conducătorii învățătorimii, în acelaș timp spunând cuvântul său răspicat în fața nedreptăților și jignirii ce se pregăteau școlii și slujitorilor ei. Din raportul anual al acestei secții mai reesă, că subsecțiile din care se compune, de asemenea au desvoltat o frumoasă activitate prin întrunirile și conferințele ținute și în care s'au ocupat de toate nevoile învățământului, scoase la iveală de împrejurări. Adunarea și serbarea, organizată de această secție cu ocazia comemorării lui Spiru Haret au fost momente ce au impresionat și pe lumea în afară de de școală și au format un titlu de mândrie pentru învățătorii din acest județ.

4. *Secția județeană Făgăraș.* Președinte Ioan Comșulea. Din raportul primit reesă că în centrul de preocupare a acestei secții stă înființarea unui sanatoriu pentru învățători în jud. țul Făgăraș. În acest scop, din partea conducerii secției, s'au făcut toate demersurile spre a se obține ajutoarele și fondurile necesare, secția dispunând deja de un frumos intravilan la băile Veneția de jos.

S'a înființat o bancă învățătorescă, care mai ales în're în

prejurarile date e de mare sprijin pentru învățătorii din județ.

În adunarea generală anuală s'au pus la punct și rezolvit toate chestiunile în legătură cu înființarea de sanatoriu, adunarea de fonduri, colectarea cotizațiilor dela membrii, susținerea revistei județene, precum și alte lucruri de interes pentru învățători.

5. *Secția județeană Hunedoara.* Președinte Sabin Jula. Din raportul ce am primit reesă, că munca de reorganizare și consolidare, începută în acesta secție în anii trecuți a dat roadele așteptate. Secția a fost împărțită în subsecții, care în întrunirile ce le țin discută toate chestiunile de interes profesional, iar desideratele aduse în aceste privințe se comunică centrului spre conformare. În secție apare o revistă, organ al asoc. jud. în care sunt tratate chestiuni didactice și de cultură generală.

Conducerea secției a făcut tot ce i a stat în putință, ca în legătură cu problemele ce au agitat învățătorimea țării și în acest an, glasul învățătorilor din județul Hunedoară să fie auzit. Astfel au fost convocate adunări ordinare și extraordinare, în care chestiunile dela ordinea zilei fiind debătute cu un deosebit interes, învățătorimea Hunedoreană s'a manifestat ca o forță încheagată și bine disciplinată în cadrele Asociației noastre.

6. *Secția județeană Mureș.* Președinte Ioan Runcu. Aceasta secție în cursul anului a dezvoltat activitate rodnică din toate punctele de vedere. S'a făcut o bună rânduială în gospodăria secției. A reușit să încaseze toate taxele de membri pe 1933 până la ultima centime. Având în vedere fondurile frumoase de care dispune secția, și în anul acesta s'au depus toate strădaniile pentru mărirea acelorora. Astfel sunt date toate șansele ca idea sanatorului învățătoresc să se realizeze în cel mai apropiat timp în acest județ. O altă chestiune importantă și hotărâtă de adunarea generală este aceea de a se edita o revistă a învățătorilor din jud. Mureș. În acest scop s'au și făcut pregătirile necesare, ca revista să apară cât mai curând.

Peste tot, secția Mureș și'n aceste vremuri grele e un element activ, bine condus și bine disciplinat în cadrul organizației noastre.

7. *Secția județeană Năsăud.* Președinte Ioan Barna. Activitatea anuală prestată de secție este vrednică de tradiția ei. Adunarea generală ținută în Năsăud a fost prilej de reînviere a vechiului spirit de muncă și abnegație, caracteristic pe vremuri Reuniunii învățărești „Mariana“. Nevoile și neajunsurile vremii au fost examinate și s'a căutat a fi soluționate după posibilitate. S'a hotărât colectarea unei cote dela învățători în vedere înființării în București a unei case a Asociației, precum și înființarea unei reviste profesionale.

În genere conducerea secției a ținut să fie la curent și să sprijinească rezolvirea problemelor ce au stat în legătură cu școala și toate frământările dascălești din acest an.

8. *Secția județeană Odorheiu.* Președinte Iuliu Boțco. În ra-

portul său președintele ne arată situația și împrejurările grele între care funcționează această secție. Amestecul oficialității (revizoratului școlar) în afacerile, mersul și viața secției e motiv de disensiuni între membri. Conducerea secției în tot cursul anului s'a străduit să închege rândurile și se redea organizației îndeplinderii de acțiune fiindu o de amestecul persoanelor străine de scopurile ce conform statutelor trebuiesc urmărite. Dar cu toate eforturile făcute situația sub acest raport s'a agravat.

9. *Secția județeană Sălaj.* Președinte Simion Oros. Din raportul amănunțit primit dela această secție se evidențiază că s'a muncit intens. Secția s'a interesat de aproape de toate chestiunile de interes general învățătoresc. Nu numai secția, dar însăși subsecțiile, din care e compusă și au ținut întrunirile anuale și au tratat diferite subiecte de conținut profesional și școlar. Cu aceste ocazii s'au ținut și serbări pentru popor cu coruri și conferințe instructive. Secția a păstrat un viu contact cu centrul Asociației în tot cursul timpului.

10. *Secția județeană Someș.* Președinte Iosif Chiorean. Ni se raportează că această asociație județeană a ținut o adunare generală ordinară și alta extraordinară în care învățătorii someșeni au discutat și și-au spus cuvântul față cu nevoile și greutățile prin care trece școala și de care nu e scutit corpul didactic. Prin delegații săi secția a luat parte la toate întrunirile și manifestațiile învățătoresci făcute pe țară.

La cursurile de vară, organizate de Asociația generală la Brașov, a dat bursă pentru unii din membrii săi.

Revista secției „Școala Someșană”, mulțumită membrilor conștiincioși, se redactează în condițiuni bune, cuprinzând articole folositoare și instructive pentru învățătorii din punct de vedere pedagogic și profesional.

De asemenea comitetul în cursul anului a ținut mai multe ședințe, în care s'a ocupat de problemele ce interesau școala și învățătorii. A căutat să fie în ordine cu toate lucrările și în strânsă legătură cu comitetul Asociației regionale și generale. Activitatea din subsecții a constat în conferințe cu subiect pedagogic, lecțiuni practice, serbări cu coruri, recitații și conferințe pentru popor.

11. *Secția județeană Sătmar.* Președinte Gheorghe Medan. Conducerea acestei secții în cursul anului și în ședințele sale obișnuite s'a ocupat în deaproape cu toate chestiunile, care privesc școala românească, factorii ei, precum și bunul mers al Asociației, căuând diferite soluții, pentru a putea îndrepta cătuși de puțin relele și neajunsurile, care în mod vădit tentează la existența lor.

Unele din aceste soluții de interes local au și fost puse în practică, fiind înglobate în atribuțiunile autorităților județene, iar pentru altele, cu caracter general, s'a intervenit la forurile în drept pentru aplicare.

Adunarea generală ordinară a secției, ținută în ziua de 24

Iunie a. c., a fost o frumoasă manifestație culturală și profesională a învățătorilor din județ. Varietatea problemelor de care s'a ocupat, precum și a desideratelor votate cu aceasta ocaziune, sunt o dovadă, că nimic din ce a interesat tagma noastră în acest an, n'a scăpat atențiunii secției. S'a hotărât înființarea, pe lângă asoc. jud. Sătmar, a unei societăți de ajutorare în caz de moarte; inițierea propagandei pe teritoriul județului, în vederea ridicării unei statui marelui luptător naționalist, care a fost Vasile Lucaciu; Ridicarea școalei normale la opt clase. S'au făcut propuneri concrete în vederea aplicării obligativității școlare, complectarea posturilor vacante din învă. primar, plasarea în învățământ a absolvenților normaliști, precum și a întreținerii școalei, atitudinea ce trebuie să o aibă asociația noastră față de mișcările politice etc. De asemenea aceasta secție s'a preocupat și de problema unei culturi și gregătiri superioase pentru învățători, preconizând înființarea unei școli normale superioare.

12. *Secția județeană Târnava-mică.* Președinte Cornel Schiau. Aceasta Secție prin munca sa, a căutat să stea la curent cu toate îndatoririle ce le are în mijlocul asociației noastre. Secția și-a achitat toate cotizațiile, atât către Regională cât și către Generală, inclusiv anul 1933. În afară de aceasta a mai colectat 100 Lei de membru pentru cumpărarea unei case proprii. În secție și subsecții s'a protestat la timp și energic contra reducerii salariilor. Protestele s'au înaintat la centru, pentru a fi întrebuințate ca mijloace în lupta ce duce pentru apărarea drepturilor învățătoresți. Cu ocazia adunărilor pe subsecții s'au ținut lecții de model, conferințe pedagogice, conferințe pentru popor și serbări populare, în felul acesta secția dezvoltând o frumoasă activitatea culturală.

În adunarea generală anuală n'a fost întrelăsat și neanalizat nimic din ceea ce a preocupat învățătorimea noastră în ultimul timp.

Prin stăruință îndelungată, în sfârșit a reușit să se înființeze în secție o societate de ajutorare în caz de moarte, care își va începe funcționarea în Septembrie a. c.

Secția a fost reprezentată la toate adunările generale și la toate congresele, ce s'au ținut în cursul anului.

În scop de a ajuta pe membri, s'au acordat ajutoare în suma de 4000 Lei învățătorilor, doritori de a participa la cursurile organizate de Asociația generală.

Onorată adunare Generală.

Terminând cu relatarea noastră asupra activității dezvoltată de către secții, înainte de a încheia, ar mai trebui să insistăm și asupra situației gestionare a Asociației, precum și a Căminului fetelor de învățători" din Cluj.

Cum însă atât din partea Casierului Asociației, cât și a direcțiunii Căminului au fost compuse rapoarte detaliate, prin care

ni se dau toate lămuririle necesare și ni se înfățișează întreaga situație de peste an, socotim de prisos de a ne mai ocupa și în acest loc cu aceste lucruri. În special, în ce privește gestiunea asociației, executarea bugetului anului trecut, compunerea bugetului pentru anul viitor, putem scoate toate datele și indicațiunile de lipsă din raportul Caseriei.

Constatăm totuși, că deși în cursul anului în repețite rânduri s'a intervenit la secții prin circulare, cerându-le să încaseze și se trimită cotele convenite centrului din cotizațiile după membri, totuși unele au rămas în restanță și cu aceasta, cea mai elementară îndatorire, pe care ar trebui să o îndeplinească.

De încheiere mai precizăm, că și în acest al cincisprezecelea an de existență al asociației noastre, petrecându-se fapte și acte, menite să pună tot mai mult în evidență rostul ce are de îndeplinit organizația noastră învățătorescă, avem mulțumirea de a fi putut răspunde în fața momentelor peste care am trecut. Dacă învățătorimea n'ar fi organizată, dacă ne-ar lipsi solidaritatea, a cărei manifestare concretă stă în Asociație, atunci în vremurile grele de azi, cu toate doleanțele și desideratele ce le avem, am sta la voia întâmplării, lipsiți de orice posibilitate de a reacționa și a îndelătura neajunsurile, ce omeneste pot fi înlăturate.

a) Rugăm deci a lua la cunoștință cu aprobare acest raport și a da comitetului central convenita descărcare.

b) Rugăm o discuta și a preciza din nou mandatul ce-l veți da comitetului cu privire la atitudinea, ce va trebui să avem și în viitor față de situațiile create școlii și învățătorilor, de pe urma împrejurărilor, ce au format preocuparea noastră de căpetenie în acest an.

c) Și în sfârșit, tot în legătură cu discutarea și verificarea din partea D voastre a acestui raport, binevoiiți a propune tot ce veți crede de cuviință și mai potrivit, pentruca și pe viitor activitatea Asociației noastre să fie cât mai rodnică în rezultatele și înfăptuirile pe care le dorim cu toții.

Cluj, la 1 August 1933.

Președinte:
Gavril Bochiș

Secretar general:
Gavril Almășianu

Raportul

cașierului general al Asociației regionale a învățătorilor din Ardeal, Crișana și Maramureș pe timpul dela 1 Ian. 1932 până la 31 Dec. 1932

Onorată adunare generală,

Cu onoare prezint tabloul despre operațiunile de casă ale Asociației reg. a învățătorilor din Ardeal, Crișana și Maramureș pe anul financiar 1932, spre binevoitoarea aprobare.

Aceste operațiuni au fost controlate și verificate de către comisiunea de cenzeni a comitetului nostru, care le-a aflat în regulă și în consonanță cu registrele.

I. Bilanțul „Fondul Cultural“ la 31 Decembrie 1932

Active			Pasive	
	Lei	Lei	Lei	Lei
Sold la 31/XII 1931		2799581	10000	
Cotizații dela secții	107844	107844	24613	
			Remuneratii	
			Cheltueli	16000
			de birou	5880
			Diverse	4184
				60677
			Soldul se compune	
			Depuneri la	
			Banca inv.	1990700
			Efecte(206 acții)	61500
			Imprumut F.	
			Gh. Lazăr	560121
			Competința la	
			revista „Inv.“	171755
			Numerar	62672
				2846748
		2907425		2907425

Alte fonduri

II Fondul „O. felinatul Învățătorilor“ la 31/XII—1931	Lei	14682
III „Fondul excursiunilor“	„	15297
IV „Fondul Mausoleu	„	59310
Totalul fondurilor		Lei 89,289

Aceasta sumă este depusă la Banca învățătorilor în 3 libele aparte. Lib. No. 816, 119 și 660

Din bilanțul „Fondului Cultural“ se vede că averea acestui fond este de Lei — — — — — 2.223955 depus la Banca Inv. Imprumut Fond. Gh. Lazăr Lei 560121

În numerac — — — — — 62672; în total Lei 2846748

Ținem se amintim că comitetul regional a luat și în anul acesta în mai multe rânduri măsuri pentru încasarea taxelor dela secțiile județene. Au fost secții cari n'au dat nici-o atenție apelului nostru.

Din cauza că unele secții nu ne-au comunicat numărul învățătorilor, nu putem face o dare de seamă reală despre restanțele ce sunt a se încasa pe anul 1932.

Din tabloul de mai jos se evidențiază sumele încasate dela secții în anul 1932.

Tablou
despre încasările făcute dela secțiile județene

Nr. crt.	Județele	Incasat	Decontat pe anul	Observațiuni
		Lei		
1	Alba	12000	1931	
2	Cluj	25300	1931/932	
3	Hunedoara	4200	1931	
4	Maramureș	9950	1931/932	
5	Mureș	2280	1932	
6	Năsăud	1900	1931	
7	Satu Mare	28244	1931/932	
8	Soroc	16500	1931/932	
9	Țârnavă-Mică	7470	1932	
	Total Lei	107844		

Luând în considerare că 11 secții în anul 1932 n'au achitat din cotizații nici un ban, rugăm adunarea generală a decide asupra măsurilor ce trebuiesc luate în vederea încasării restanțelor.

După aceasta Vă rugăm să binevoii a aproba gestiunea pe timpul dela 1 Ianuarie 1932 până la 31 Decembrie 1932 și a da descărcarea cuvenită.

Totodată rog adunarea, a discuta și aproba bugetul Asociației pe anul 1933.

Proiect de buget
al asociației Reg. a învățătorilor pe anul 1933.

Intrate		Eșite	
Interese după capitat depusă la bancă Lei		Diverse și spese de transp. Lei	40.000
Din încasarea cotiza- zițiilor Lei	100.000	Ajutoare	5.000
		Remunerații	10.000
		Cheltueli de birou	2.000
		Capitalizat	23.000
		Diverse	20.000
Total Lei	100.000	Total Lei	100.000

Cluj, la 10 August 1933.

Președinte
ss. G. Bochiș

Cesier general
ss. A. Hideg Becseanu

Căminul Fetelor de Învățători — Cluj

în anul șco'ar 1932—1933.

Anul școlar 1932—1933 încheiat pe ziua de 30 Iulie 1933 ne dă p. ilej a arunca o scurtă privire și a face o dare de seamă despre viața acestei instituții în acest timp.

Împrejurările extrem de grele prin care trece lumea nu se putea ca să nu influințeze și asupra acestei instituții, ceea ce se poate vedea din compararea datelor de mai jos cu cele din anii anteriori.

Într'adevăr, anul școlar trecut, a fost cel mai greu și plin de necazuri și lipsuri decât ori care din anii scurși până în prezent

Situația creiată în anul școlar anterior prin neplata lefurilor pe atâtea luni, a avut repercusiuni și asupra acestui an școlar despre care vorbim. Părinții internelor, învățători activi și pensionari rămași cu mari restanțe în taxele de întreținere pe anul 1931—32 și anteriori, nu s'au putut reculege în anul ce-a urmat deși pl. ta lefurilor și a pensiilor a urmat mai regulat.

Lipsa lor de promptitudine, în ce privește achitarea angajamentelor lor, a adus cu sine și imposibilitatea Căminului de-: și putea satisface angajamentele proprii față de furnizorii săi, producând acest fapt dese iritații și gâji tuturor celor interesați.

Cu toate acestea, conducerea Căminului n'a lipsit de obləduirea necesară, pe n. ci una din internele plasate în Cămin, cari erau fice de învățători, deși greutatea cu întreținerea lor, sporeau din zi în zi mai mult.

Un alt fenomen, care-și are originea în sărăcia generală a influințat asupra descreșterii numărului internelor. Și

anume, până în anul școlar trecut, cu greu se puteau plasa în Cămin toate solicitatoarele de locuri, iar acum se ocupă cu ține-rea în pensiu-ne și familii de acelea, care până acum nici nu se cuțetau la așa ceva, ne mai vorbind nimic de clasa oamenilor mai săraci, care face tot posibilul să aibă în cost și locuință cât mai mulți studenți (e) și elevi (e), pe lângă cari trăiesc apoi și ei cu familiile lor.

Acest fenomen nu este spre folosul nici al studenților și nici al părinților lor, căci izolați fiind în cea mai mare parte de timp de mediul școlar și camaraderesc, ce-l oferă căminele, suferă studiile ce urmează. Afară de aceasta lipsa unei discipline și al unui control îi duce ușor spre lunecuș, chiar în aceea epocă a vieții lor, când trebuie să se formeze ca oameni sănătoși și caractere solide.

Pentru ilustrarea mișcării internelor în Cămin în cursul anului școlar 1932—1933, precum și a studiilor ce urmau, inclusiv ocupația părinților, servesc tablourile, cari urmează :

Mișcarea internelor în anul 1922—33.

	La începutul anului	Retrase în cursul anului	Venite în cursul anului	Suarea la finea anului
Fete de învățători	32	7	6	31
Streine	15	5	1	11
	47	12	7	42

Situația internelor în anul 1932—33.

	Școli secundare	Academia de arte frumoase	Academia de muzică	Medicină	Litere și filosofie	Științe	Drept	Academia comercială	Total
Fete de învățători	3	3	1	—	4	14	—	6	31
Streine	2	1	1	1	1	4	1	—	11
Total	5	4	2	1	5	18	1	6	42

Afară de aceste interne Căminul a mai adăpostit pe câte 1—4 luni în cursul anu'ui șco'ar trecut un număr de 21 foste interne, cari își pregăteau examenele de licență.

Internele au avut în Cămin o întreținere convenabilă, satisfăcând pe deplin necesitățile lor de dezvoltare fizică și puțința de a munci în condițiuni bune. Starca sanitară a fost în cursul întregului an școlar foarte muțumitoare, grație și activității conștiințoase a dlui Docent universitar Dr. Constantin Stanca, medicul Căminului.

Sporul în studii al internelor a fost în conformitate cu Regulamentele Facultăților și Academiei, căci urmând internele regulat cursurile prescrise, în sesiunea din Iunie și-au luat și partea cea mai mare a examenelor, urmând ca restul să l ia în sesiunea Oc omvrie.

Purtarea lor a fost în genere corectă, având numai un singur caz care a reclamat măsuri disciplinare.

Biblioteca nu s'a putut spori în anul trecut, decât cu un singur volum în va'oare de 250 lei.

Pentru instrucția muzicală a internelor au stat la dispoziție 3 plane utilizate conlorm cu nevoile lor, iar pentru distracție un aparat de Radio.

Pe 30 Iunie c. Căminul dispunea de următoarele fonduri:

1. Fondul Societății de lectură Carmen Sylva în suma de 5630 Lei;

2. Fondul de rezistență în suma de 68 000 lei, și

3. Fondul orfanal al Căminului Fetelor de Învățători în suma de 108.575 Lei plus 3 buc. Acții ale „Băncii Învățătorilor“ s. a. Cluj, în valoare nominală de 750 Lei. Toate aceste fonduri din cauza împrejurărilor n'au putut fi sporite cu nimic în cursul anului trecut.

În cadrele Bugetului, s'a cău'at a se satisface toate nevoile reclamate de întreținerea edificiului, mobilierului și a internelor, care necesități adeseori întrec posibilitățile noastre.

În scopul ilustrării veniturilor și cheltuelilor avute în cursul anului școlar trecut, adecă dela 1 Iulie 1932 până la 30 Iunie 1933, lăsăm să urmeze aceste tablouri:

Tablou de veniturile avute în anul școlar 1932—33

Sold		Taxa de întreținere		Taxa de uzaj		Subvenție de stat		Diverse		Total	
Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
6850	60	5100	76	10200		4875		39		53204	60

Tabloul de cheltuelile avute în anul școlar 1932—33.

Alimente		Combustibil	Luminat	Inventar	Întreținere	Leiturile person. onorare	Dări asigurări Cheltueli de birou	Medicamente	Biblioteca	Total
Lei	b.	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei b.
238427		748	43335	5292	69544	56005	21310	5939	250	514942 35

Scăzând din suma veniturilor suma cheltuelilor rămâne suma de 17.098·25 Lei, care se află în avansuri asupra facturilor neachitate și care facturi se vor putea achita complet când vom reuși a încasa multe restanțe ce ne mai datoresc părinții internelor, ceace sperăm ca în cursul anului ce vine să-o putem executa, fiind cei mai grei la plată împroruși deja.

Având în vedere că Căminul adăpostește fice ale învățătorilor din întreaga țară, dă bune ocazii de prietinii și cunoașteri reciproce, funcție destul de importantă, pe lângă cea de-a ajuta la instrucția și educația fetelor de învățători.

Cluj, fa 17 Iulie 1933.

Iacob Boierlu

director.

BCU Cluj / Central University Library

Proces verbal

9 August 1933.

Prezenți: Ioan Pescariu și Andrei Mureșianu în calitate de censored ai Asociației Învățătorilor din Ardeal etc. verificând socotelile Căminului Fetelor de Învățători, am aflat la:

Intrate Lei 532.040 60

Eșite „ 514.942·35

Sold Lei 17.098·25

Am aflat registrele în consonanță cu actele justificative și corect înregistrate.

Cerem a-se da descărcarea cuvenită consiliului de administrație și administratorului de gestiunea 1932—1933.

ss. **Ioan Pescariu**

ss. **Andrei Mureșianu**

Fundațiunea Gheorghe Lazăr

Raportul Comitetului pe anul 1932.

Onorată adunare generală,

Cel ce a cetit cu atențiune, raportul general al Comitetului nostru, de pe anul 1931, apărut anul trecut tot pe vremea aceasta și înfățișând situațiunea societății noastre de pe acel an, nu se poate să nu fi reținut îngrijorarea ce ne copleșă atunci asupra viitorului societății noastre „Fundațiunea Gheorghe Lazăr“, societate, care se contura adânc, în perspectivele vremii, pe spiritul de solidaritate al unui corp condus de idealuri și îndemnuri de ordin spiritual, dar în aceeaș vreme condus și de necesitatea de a alcătui așezământe cu caracter de asistență socială, gândindu-se în locul întâiu la viitorul copiii-or, aparținând membrilor săi.

De 2 ani încoace, spuneam atunci, viața societății noastre, târâtă și ea în angrenajul crizei și mizeriei, este oprită pe loc cu desăvârșire. Nici un pas înainte, nici o răscolire nouă, care s'o învieze și înalțe. Fondurile ei, izvorul de viață, de activitate, este și în anul acesta aproape acelaș, ca și în anul precedent, cu un spor minimal de 25.000 Lei. Și când făceam acest raport descurajant, aubt presiunea greutăților provocate de criza noastră și materială a timpului, credeam că acel an, este ultimul din ciclul anilor răi, că nu va trece decât scurtă vreme, zile sau luni numai, până când echilibrul vieții se va restabili, căci se părea unanimă dorința de a încheia capitolul acesta nenorocit, întemeiați pe părerea tot unanimă că nu este cu puțință să mai putem dăinuim în asemenea condițiuni de viață.

Și acum după un an încheiat, care e constatarea ce facem?

Nici o ameliorare în ce privește greutatea zilelor, dimpotriva o depresiune și mai adâncă s'a așezat în suflete. Dacă atunci aveam 2 ani de criză, de sbucium și de suferință, astăzi, când Vă prezentăm acest raport, am împlinit binișor 3 ani de criză, acest din urmă fiind și mai înfiorător decât ceilalți, luați la un loc. Și dacă în anul 1931 fondurile societății noastre au sporit abia cu 25.000 lei, și aceasta constituia pentru noi toți, desigur, o nemulțumire, în anul 1932, asupra căruia Vă facem aceasta dare de seamă, ele au sporit cu 2000 lei. Socotim că nu suntem de loc în nota exagerării dacă constatăm aici, că raportul între suma de 25.000 lei din 1931 și 2000 lei din 1932, este proporțional cu accețuarea crizei morale și economice din anul 1932 față cu 1931.

Evident de astădată nemulțumirea noastră a tuturor este și mai mare, ajunși la un punct de stagnare complectă.

Desigur, aceasta stare de lucruri justifică constatarea pe care suntem nevoiți să o facem cu ocaziunea prezentării acestui raport, că adică activitatea Comitetului în cursul acestui an a fost

foarte sumară și redusă.

Aceasta activitate s'a mărginit aproape exclusiv la conducerea agendelor în legătură cu administrația Căminului nostru, care și el a funcționat în împrejurări destul de grele. Am meditat, nu odată, și noi, cei puși la cârma Societății, ca să nu ne lăsăm biruiți de multele nepotriviri ale tuturor acestor împrejurări și să punem în acțiune gândurile de biruință și intensificarea, răscolind în adâncul sufletelor înțelegătoare, ca să ne găsim drumul de eșire și de lumină.

Dar Vă mărturisim, că nu am putut birui, deoparte pentru-că fondurile noastre, instrumentul care-ți dă tăria și viața, sunt blocate și fără posibilitate de fructificare, de altă parte că, a face astăzi apel la mulțimea colegilor să continue a se înscrie, vărsând cotizațiile statutară, pentru societate, spre a-și spori posibilitățile de activitate, constituie, un act de imprudență gata mai de vreme să întârzie, atunci când vremurile bune vor fi întrezărite, consolidarea noastră, decât s'o accelereze.

Și ne-au mai venit în minte și alte reflexiuni. Stările economice înfloritoare condiționează viața înfloritoare a tuturor așezămintelor de ordin sufletesc. În epocile care determină depresiuni de tot felul, cum este cazul astăzi, aceste așezăminte, credem, fac mai bine dacă nu forțează prea mult acțiunile pentru realizările ce și-au fixat, ci se pun mai bine pe linia de rezistență în vederea vremurilor bune. O activitate intensivă, sunt datoare, în aceste epoci de depresiune să întreprindă celelalte așezăminte ale statului, biserica, școala, institutele de artă, cari se întemeiază pe o veche tradiție; se încadrează în aspirațiunile Statului și prin definiție sunt tocmai instrumentele de combatere a acestor crize.

Aceasta însă nu însemnează să stăm în loc, și cu atât mai puțin să ne desiluzionăm. În raport cu mijloacele de cari dispunem și posibilitățile date, vom face tot ce ne este cu putință să ne menținem și să pășim înainte întemeiați pe nădejdea inflexibilă că după zile grele, trebuie să urmeze altele mai bune, cari ne vor permite să ne continuăm cu sorți de izbândă activitatea începută și să ne atingem scopurile fixate.

Comitetul a ținut în cursul acestui an în totul 3 ședințe p'enare. În aceste ședințe, cum aminteam, s'a ocupat cu agendele de conducere și administrare ale Căminului Casa Invățătorilor.

În aceeaș vreme a mai rezolvit și alte câteva chestiuni curente de mai puțină importanță.

Acest Comitet a fost ales în vara anului 1930. cu ocaziunea adunării generale ce s'a ținut atunci în orașul Sighetul Marmăției. Îndeplinându-și misiunea, pentru un ciclu de 3 ani, conform statutelor, cu ziua de azi, depune mandatul în mâinile adunării generale, care este chemată să aleagă cu ocaziunea aceasta noul Comitet pe o perioadă de alți 3 ani, Ținem să Vă exprimăm mulțumirea noastră pentru încrederea cu care ne-ați onorat și să

Vă rugăm :

1. A lua act și aproba acest raport;
2. A da descărcare Comitetului și Cassierului de gestiunea anului 1932,
3. A alege noul comitet pe un period de 3 ani, conform Statulelor.

Cluj, la 20 Iulie 1933.

V. Președinte
Andrei Mureșan

Secretar
Andrei Pora

Căminul „Casa Învățătorilor“ în anul 1932/33

Căminul Casa Învățătorilor în anul școlar 1932—33 s'a deschis la 1 Octomvrie 1931, fiind primiți în total 80 studenți, majoritatea fii de învățători. Din comparația datelor statistice cu anii anteriori se desprinde imediat faptul că în acest an numărul studenților a fost redus în proporție de mai bine de 50%. Fenomenul nu-l putem atribui decât împrejurării că însuși numărul studenților înscriși la Universitatea din Cluj, a fost și el mai redus. În afară de aceasta și cei înscriși nu au petrecut timpul de studiu în Cluj, ci partea cea mai mare s'au înscris și au studiat acasă la domiciliul părinților, venind la Cluj numai cu ocaziunea sesiunilor de examene. În nici un caz ne reprezentarea studenților la Cămin și împrejurarea că n'au reflectat la locuri, nu se datorește taxelor lunare exagerate, cunoscând că la Căminul nostru s'au perceput în acest an școlar, cele mai reduse taxe. Anume fii de învățători au plătit 1100 lei, iar cei de neînvățători 1200 lei lunar pentru care au primit întreaga întreținere, câtă vreme la toate celelalte Căminuri s'a perceput taxa de 1400 lei lunar. Neocuparea locurilor prin urmare se datorește altor exigente. Și nu putem decât să ne gândim din nou la criza economică care, cum aminteam în alt loc, în acest an a luat proporții și care se accentuează cu fiecare zi ce trece.

Funcționând astfel Căminul cu un număr așa de redus la minimum, și mai adăugând că nici din subvențiunea trecută în Bugetul Ministerului Instrucției pe acest an, în suma de 335.000 Lei, n'am putut primi decât abia 120.000 Lei, cu foarte mari stăruințe și în urma intervențiilor dese, evident, viața Căminului, adăpostit în clădirea mare, cu cheltueli de întreținere foarte costisitoare și variate, s'a desfășurat foarte greu și anevoios. Și pentru că să ne putem menține, de sigur, am făcut cele mai mari eforturi și în aceaș vreme toate reducerile posibile, mergând până

la reducerea numărului personalului de serviciu și la reducerea complectă a salariilor funcționarilor administrativi. Toți studenții locuitori ai Căminului, în acest an școlar, au fost solvenți. Un singur loc gratuit am putut oferi unui fiu de învățător, pentru serviciul făcut în legătură cu conducerea bibliotecii.

Dintre studenții adăpostiți în Cămin, 35 au fost înscriși la drept, 26 la medicină, 6 la litere filosofie, 5 la facultatea de științe, 6 la Academia Comercială și 2 la Conservatorul de muzică și artă dramatică.

Educația și disciplină a fost condusă de dl Prof. universitar Silviu Dragomir, numit de Senatul univeisitar în locul Diui Prof. Grim, care a fost chemat în fruntea Căminului „Avram Iancu” începând cu acest an școlar. De altfel în tot decursul anului n'am avut nici un singur caz care ar fi reclamat luarea de măsuri și sancțiuni.

Pentru taxele plătite, studenții au primit masă, casă, încălzit, luminat, bae, serviciu etc. Acesta din urmă a fost deservit de 9 pers. de serviciu în tot decursul anului.

Pentru necesitățile de studiu a stat la dispoziția tineretului Biblioteca institutului, cu opere valoroase din toate specialitățile, Nici în acest an, tot din lipsa de fonduri, n'am putut spori numărul cărților. Ea însă poate satisface complect pe studenți, mai ales cu numărul redus din acest an.

Pentru distracția studenților în orele libere, a stat la dispoziția lor sala de conversație cu pian, harmoniu, 2 mese de biliard, sach, domino și un aparat de Radio.

Căminul a fost înzestrat și în acest an într-o măsură mică din cauza veniturilor împuținate. Tot așa ni se pare și viitorul, mai cu seamă dacă nu vom putea primi nici în anul acesta subvențiunea dela Minister, care a fost prevăzută ce-i drep în Bugetul Ministerului Instrucțiuni în aceeaș sumă și trecută și în Bugetul Căminului, dar abia am putut ridica cota aferentă pe luna Aprilie. De atunci, n'am reușit să mai obținem decât o ordonanță pe Mai, dar nici acea încă nu ne a fost achi ată din cauza neșosirii acreditivului dela Ministerul de finanțe.

Totalul înratelor în acest an financiar a fost de 1.590.953 Lei 30. iar totalul cheltuelilor de 1,249.549 Lei 02 b. având la 31 Decembrie 1932 din so'd. de 241.304 Lei 28 b. care se contează la întrate pentru gestiunea anului 1933.

Aceasta gestiune a fost examinate de către Comitetul de Censori în mai multe ședințe și aflată în ordine și în consonanță cu registrele și prevederile bugetare, după cum se poate vedea în Procesul verbal anexat. Ea a fost apoi supusă spre cercetare și examinare în Comitetului, care în ședința plenară din 30 Martie c. a aprobat-o și din partea sa, dispunând să fie supusă adunării generale, ultima instanță.

În cele ce urmează lăsăm să urmeze datele și cifrele acestei gestiuni cu sumele totale la diferitele conturi de venituri și chel-

tueli, rugându-Vă să binevoiți a ne da descărcarea cuvenită de gestiunea anului 1932.

Cluj, la 25 Iulie 1933.

Andrei Pora
Director administrativ

Proces verbal,

Luat de Comitetul de cenzori și supraveghere a Căminului Casa Învățătorilor în ședința ținută la 30—31 Martie 1933, fiind de față subsemnații :

Obiectul ședinței este controlarea și verificarea gestiunii anului 1932.

Comitetul de Cenzori al Căminului Casa Învățătorilor, controlând și cercetând actele justificative cu borderourile, registrele casei, cu prevederile bugetare și hărăzările referitoare, constată că gestiunea anului 1932, încheietă în perfectă consonanță cu actele justificative; constată exactitatea registrelor de casă și contabilitate: constată o încheiere a bilanțului cu următoarele cifre :

Intrate 1590953 30

Eșite 1349549 02, și deci

un sold de 241404 28 lei, ce se reportează pe anul de gestiune 1933.

Comitetul de cenzori propune luarea la cunoștință a gestiunii 1932 și descărcarea directorului și a contabilului pe exercițiul încheiat la 31 Decembrie 1932.

ss. **Ion Poscarin** ss. **M. Hurducaciu** ss. **A. Mureșan**

Gestiunea Căminului „Casa Învățătorilor“ din Cluj pe anul financiar 1932.

Venituri :		Cheltuieli :	
1. Solve lei 1271512'—		1. Nutriment lei 660422 50	
2. Subvenții „ 120000'—		2. Încălzit și lum. „ 188546'—	
3. Cauțiuni „ 16600'—		3. Chelt. de într. „ 43007'—	
4. Taxe de uzaj „ 18600'—		4. Lefuri „ 255690'—	
5. Taxe de locuință „ 25849'—		5. Fond pt. ach. fact. vechi „ 122764 22	
6. Diverse „ 25033 20		6. Compl. mobil. „ 9400'—	
7. Pretențiuni vechi „ 8150'—		7. Veselă și ling. „ 9101'—	
8. Sold lui 1931 „ 105209 10		8. Cauțiuni „ 26400'—	
Total lei 1590953 30		9. Bibliotecă „ 4649'—	
		10. Impozit „ 10'—	
		11. Medicamente „ 2313 30	
		12. Chelt. de birou „ 7564'—	
		13. Apă și canal „ 15150'—	
		14. Diverse „ 4532'—	
		Total lei 1349549 02	
Bilanț :			
Venituri 1590953 30			
Cheltuieli 1349549 02			
Sold lei 241404 28			

Director

Andrei Pora

Contabil

Iuliu Mureșan

Concurs pentru ocuparea a 195 locuri în căminul Casa Învățătorilor din Cluj.

Comitetul Fundațiunii Gheorghe Lazăr, în baza art. 54 din Statute, publică concurs pentru ocuparea alor 195 locuri în Căminul „Casa Învățătorilor“ din Cluj, pe anul școl. 1933—34. Toate locurile sunt cu solve. Solvele se achită lunar anticipativ. Reduceri la taxele de întreținere nu se fac. Fiecare student la intrare va iscăli o declarațiune prin care se obligă a rămâne în Cămin pe toată durata anului școlar 1933—34, achitând taxele întregal, cu începere dela 1 Oct. până la 30 Iunie. La 1 Octomvrie se va plăti un avans de 500 lei pe Iunie, care nu se restituie celor ce părăsesc Căminul înainte de 30 Iunie 1934.

Taxele de întreținere sunt: 1400 lei lunar, fii de neînvățător; 1300 lei fii de învățători. Pot înainta cereri fii membrilor activi ai Fund. Gh. Lazăr, cari urmează regulat studii la aniversitate, ori alte școli superioare din Cluj (Academia de comerț, Conservator, Școala de arte frumoase).

Doritorii de a obține unul din aceste locuri vor anexa la cerere următoarele acte: 1. Certificat de naștere; 2. Diploma de bacalaureat; 3. Extrasul de pe foaia de dare a părinților cu viza

Percepției ori adm. financiare; 4. Certificat eliberat de Primărie, relativ la starea familiară; 5. Certificat medical

Peliționarii vor indica în cereri la care facultate sau școală superioară doresc să se înscrie. Toți studenții primiți în Cămin, vor avea: locuință, masă (dejun, amiaza, cina) luminat încălzit și serviciu. Ei sunt obligați a cerceta regulat orele de cursuri și a se conforma întru toate Regulamentului intern al Căminului. Studenții bursieri, nu vor putea ocupa funcții. Căminul se deschide la 1 Oct. c.

La intrare în Cămin fiecare student: 1. Va dovedi înscrierea la Universitate; 2. Va plăti o taxă de 200 lei pentru uzaj și bibliotecă, și 200 lei cauție, care se restituie la sfârșitul anului. 3. Va aduce cu sine albiturile necesare. Albiturile de pat se dau dela Cămin. Fiecare student însă, va mai aduce de acasă o plapomă, ori o pătură, o pernă cu 2 fețe și 3 ștergare.

Cererile timbrate, împreună cu actele cerute se vor primi până la 31 August c. pe adresa: Fundațiunea Gheorghe Lazăr, Cluj, Casa Invățătorilor Cluj, în Iulie 1933.

Consiliul de Administrație.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Căminul „Fețelor de Invățători“ -- Cluj.

Str. Gen. Grigorescu No. 2.



Concurs

În Căminul „Fețelor de Invățători“ din Cluj, se primesc pe anul școlar 1933—34 cu întreaga întreținere: locuință, hrană bună, spălat, luminat, încălzit, baie, medic și medicamente, un număr de 60 interne (cari frecventează școlile secundare și superioare) cu preferință ficele invățătorilor, înscriși membrii în Asociațiile cari compun Federala.

Taxele de întreținere pentru anul școlar 1933—34 sunt:

1300 lei lunar pentru ficele de invățători;

1350 lei lunar pentru ficele de neinvățători.

200 lei taxa de uzaj pentru fiecare internă.

Taxa de întreținere se va solvi în rate lunare anticipative.

Părintii, cari nu sunt invățători, mai solvese odată pentru totdeauna o taxă de 500 lei la Fondul orfanelor de invățători (Asociație) la înscrierea elevei, ori studentei în Cămin pentru prima oară.

Eforia are dreptul a ridica sau reduce taxele de întreținere, după cum viața se va scumpi ori esteni cu mult peste prevederile avute.

Cererile pentru primire se vor înainta: *Direcțiunii Căminului* cel mai târziu până la 30 August 1933.

EFORIA CĂMINULUI.